

■基层传真

扶沟公安交警大队  
处理交通事故抓住贼

**本报讯** 近日,扶沟县交警大队事故民警在处理一起普通交通事故时,侦破了一起摩托车盗窃案,犯罪嫌疑人已移交至扶沟县公安局城关镇派出所作进一步处理。

2009年9月7日下午2时20分,练寺镇严村路口发生一起两轮摩托车同三轮摩托车相撞,导致三轮摩托车主受伤的交通事故。接到报警后,事故中队民警李洪刚、张强迅速驾车赶往现场,通过勘察现场和走访目击证人,初步认定驾驶豫P8L309红色两轮摩托车并带乘两人高速行驶的驾驶人高某某应负主要责任。民警随后把当事人和双方车辆带回大队询问。

当民警让高某某提供摩托车证等手续时,当事人目光闪烁,前言不搭后语。李洪刚立即感到其中必有隐情,便安排民警将3个当事人控制,同时上网比对摩托车信息。经网上查询,车主系商水县城关镇行政路东段的毛某某。车主联系后得知其红色豪爵两轮摩托车当天上午在自己家楼下丢失,现正在苦苦寻找。掌握这一情况后,民警立即对嫌疑人展开讯问,在大量证据面前,嫌疑人心理防线被突破,终于向民警坦白其所驾驶摩托车是从商水县一个家属楼前盗窃的。嫌疑人同时供述:3人均系扶沟县大李庄乡人,刚从厦门结伴回来。途经商水下车时,在一家家属楼前顺手牵羊盗窃了一辆摩托车,由嫌疑人高某某驾驶,后面乘坐着高某、葛某某二人,3人本想发个不义之财,哪曾想慌不择路,发生了交通事故,被扶沟民警抓个正着。(张晓黎 李龙喜 刘寒)

西华县  
村村开播“治安预报”

**本报讯** 西华县在全县434个行政村开播“治安预报”,村民们吃过晚饭,坐在广播下面,泡一壶茶,抽一支烟,聚精会神地收听当地的“治安预报”。

该县地处豫东平原,黄泛区农场、周口监狱所属分场遍布18个乡镇,是一个社会治安情况比较复杂的农业县。针对这种情况,2009年以来,这个县公安局与县广播局联手,在全县村村开播“治安预报”节目。

县公安局、县广播局集中时间对每个村的节目“主持人”进行专业培训,提高“主持人”的素质和水平。“主持人”除每天对县域内近期发生的各种案事件报道外,还对某个时期或某个阶段容易发生的案件进行分析、预测,并提出防范措施,使村民们了解社会治安形势,学到法律知识,增强法制观念。“治安预报”节目开办以来,县公安局直接获取有价值线索146条,抓获不法分子157人。同时违法犯罪现象大幅度下降,农民安全感普遍增强。不少村民说:“‘治安预报’报在了我们心坎上,是个好节目”。(刘忠全 程东坡)

项城市  
强制拆除一家  
违法占地建材厂

**本报讯** (记者 杨光林)9月10日,项城市南顿镇董氏建材厂因违法占地被该市国土资源局强制拆除。

今年3月,项城市南顿镇董氏建材厂在未办理合法用地手续的前提下,私自租赁集体土地40余亩,准备建一家木板加工厂。该厂违法占地情况被周口市国土资源局认定为重大违法占地案件,交项城市国土资源局督办。

为彻底制止该建材厂违法占地行为,使其所占耕地尽快恢复耕种,9月10日,项城市国土资源局利用集中整治违法占地活动的有利时机,组织拆除队伍,出动铲车,推倒围墙1200米,回填土方约1万立方米,所占土地3天内可全部恢复耕种。拆除回填时,围观群众一度超过200人,对项城市国土资源局严格执法、还田于民的做法无不拍手称快。同时,项城市国土资源局向南顿镇政府发出督促复耕还地于民的信函,请南顿镇政府尽快做好群众工作,将董氏建材厂所占用的土地退还给原集体,并尽快组织耕种。

■图说天下

书法印章“走”上斑马线



9月8日,中国四大名园之一的苏州留园门口出现了一条奇特的斑马线——喷绘着沈周、唐伯虎、文徵明、祝枝山等众多江南才子带印章的书法作品和绘画的斑马线,如同一幅精美的画卷展开在路面上。(新华网)

# 最高法院公布法庭庭训

## 要求在法庭醒目处悬挂

**本报综合消息** 据《人民法院报》报道,人民法庭庭训征集活动经过3个多月的紧张工作,结果已经揭晓,“公正、廉洁、为民”被确定为人民法庭庭训。近日,最高人民法院发出公布人民法庭庭训的通知,要求各级人民法院要充分认识人民法庭庭训的重要意义,精心组织,周密安排,积极开展学习宣传人民法庭庭训活动。

据了解,为进一步加强人民法庭建设,今年5月,最高人民法院启动了向社会公开征集人民法庭庭训活动。活动开展以来,社会各界和广大法院干警高度关注,参与的法院干警既有领导干部,也有普通干警和离退休干部,同时,其他行业人员以及人民陪审员也积极参与,先后有数千人参与了人民法庭庭训征集和评议活动,取得了很好的社会反响,截止到6月20日共收到应征作品1773件。在充分采纳各方面意见,广泛凝聚集体智慧的基础上,经过热烈评议,细致筛选,最

高人民法院党组最终确定将“公正、廉洁、为民”作为人民法庭庭训。庭训内容体现了新时期人民法院工作指导思想和工作主题,体现了人民法庭的职能和特点,突出面向基层、贴近群众的工作特点,公正司法、构建和谐的工作目标,“调解优先、调判结合”的工作方法,以及服务百姓、清正廉洁的职业要求;语言精炼、朗朗上口、好懂易记,便于人民法庭干警自我约束和接受人民群众监督。

通知强调,“公正”是人民法院工作的生命线。执法办案是人民法院的第一要务,人民法庭处在化解人民内部矛盾、维护社会和谐稳定的第一线,广大人民法庭干警必须坚持“调解优先、调判结合”的原则,以事实为根据,以法律为准绳,以维护公平正义、化解矛盾纠纷、实现案结事了为目标,严格公正、精益求精地办好每一件案件,努力实现办案法律效果和社会效果的

有机统一。“廉洁”是人民法官的立身之本。没有队伍的清正廉洁,就不可能实现司法公正。反腐倡廉是人民法庭队伍建设的重中之重,也是人民群众关心的问题。广大人民法庭干警必须恪守职业道德,保持职业良知,严格遵守“五个严禁”等审判纪律和廉政规定,不为金钱所诱,不为人情所惑,不为关系所扰,不为权势所迫,堂堂正正办案,干干净净做人,以清正廉洁取信于民。“为民”是人民司法的核心价值。人民法院的司法权源于人民,必须服务于人民。人民法庭身处最基层,与人民群众打交道最直接、最密切,最广泛。广大人民法庭干警必须牢固树立为民意识,坚持走群众路线,把人民群众当亲人,把人民群众的呼声作为第一信号,设身处地为群众着想,想方设法为群众解难,以司法为民、利民、便民、爱民的实际行动,切实保护人民群众的合法权益,满足人民群众的新要求、新期

待,做受人民群众信赖和拥护的“平民法官”。

通知指出,“公正、廉洁、为民”充分体现了“三个至上”指导思想和社会主义法治理念,是人民法庭工作的根本要求,是人民法庭优良传统传承与发扬,是全体人民法庭干警的价值取向和行动指南。

通知要求,要在人民法庭醒目处悬挂、张贴人民法庭庭训,引导和激励人民法庭干警,接受人民群众监督。要通过召开座谈会、讨论交流学习心得体会等多种方式,使广大人民法庭干警准确理解和把握人民法庭庭训的精神实质和丰富内涵,进一步增强荣誉感、责任感和使命感。全国人民法庭和广大人民法庭干警要谨记“公正、廉洁、为民”庭训,紧密结合“人民法官为人民”主题实践活动,把人民法庭庭训要求贯彻到工作实践中,落在具体行动上,更好地履行职责、服务人民,努力推进新时期人民法庭建设与发展。(新华网)

# 法庭庭训,挂墙上更要挂心上

□李维焕

最高人民法院近日将“公正、廉洁、为民”确定为人民法庭庭训,并要求各级法院在人民法庭醒目处悬挂、张贴庭训,引导和激励人民法庭干警,接受人民群众监督。(9月11日报道《新华网》)

人民法庭有了庭训,是件大好事。而对“公正、廉洁、为民”的六字庭训,我也非常赞同——只要做到了这六个字,人民法庭就能更好地履行职责、服务大众,将新时期的人民法庭建设推

向一个新的阶段。

在最高人民法院的要求下,各级法院将在人民法庭醒目处悬挂、张贴庭训。这无疑也是必要的,可以让广大法庭干警随时随处看到庭训,进而以庭训来指导和规范自己的言行,进一步增强荣誉感、责任感和使命感。

庭训虽好,重在践行。“公正、廉洁、为民”的六字庭训不仅应该挂在墙上,更应该挂在心上。作为“标语口号大国”,中国从来不缺正确的标

语和理论,很多单位和部门都制定有自己的口号和行为准则,局训、司训、企业文化等等屡见不鲜。并且,大多数单位对此也都是上墙的。但毋庸置疑,有一些单位的口号虽然制作得非常精美和醒目,却未能落到实处,成了一种摆设。在电视和报纸曝光某些部门的镜头里,我们经常可以看到“为人民服务”一类的大标语,很醒目甚至很金碧辉煌。如果不落实、不践行,再好的口号和庭训也无法发挥作用。

据悉,为将庭训落到实处,最高人民法院已经发出公布人民法庭庭训的通知,要求各级人民法院要充分认识人民法庭庭训的重要意义,精心组织,周密安排,积极开展学习宣传人民法庭庭训活动。这对落实庭训当然是有帮助的。但同时我认为,组织学习宣传只是一方面,更重要的还是如何建立监督制约机制和长效机制。必须让违背庭训者受到最严厉的处罚,只有这样,所有的人才会真正把庭训挂在心上。

# 警犬技术队伍强化训练备战国庆安保



国庆安保警犬技术队伍誓师大会现场。侯宇 摄



9月9日下午,北京安保警犬在公共场合执行可疑物排查任务。侯宇 摄

北京市公安局国庆安保警犬技术誓师大会7日在警察训练总队举行。

据悉,国庆安保警犬技术队伍来自北京、天

津、河北、山西、内蒙古、黑龙江、辽宁、吉林、江苏、广东、广西11省(区、市)公安机关及解放军北京军犬基地,他们自9月1日,从各自的单位奔

赴北京进行队伍集结,目前正在警察训练总队进行专业技能强化培训,状态良好,各项准备工作正在紧张进行中。

据介绍,在国庆安保工作中,警犬技术队伍主要承担着搜爆、安检以及刑事案件、突发事件现场处置等多项工作。(中国新闻网)

# “群众的投诉就是我们的使命”

## ——项城市公安局“开门大接访”见闻

□记者 杨光林

又是一个局长接访日。9月8日上午,在项城市公安局,局长周运杰如同以往依次接待每一位来访群众。“你好!请坐。”热情的招呼,让每一位来访者感到心里暖呼呼的。来自项城官会的马良启一下吐出了几个月的抑郁:“去年11月,孩子在广场附近的网吧被人拉走,打成重伤,打人者至今没抓着……”“群众的投诉就是我们的使命!”周运杰局长回答说。他立即安排一位局党委委员:“组成得力人员,9月30日之前无条件把人抓回。”说着,他在信访登记表上郑重签上自己的名字。此后,周局长还进行了耐心安慰,使这位年过半百、来时心浮气躁的来访者激动得一时呜咽。

自公安机关开展“开门大接访”活动以来,项城市公安局新一届领导班子把大接访作为一项制度固定下来,每月第二个星期二和20日作为信访日接受群众投诉。从今年4月至今,已接待群众11场次,解决了不少社会难点、热点问题。实践证明,领导接访不仅能有效地对信访案件进行督办、指导,而且增强了上访群众对信访工作的信任度,使一些比较复杂的信访案件能够迅速得到解决。

1996年10月,王明口镇王家寨村村民刘玉文在项城市一处建筑工地打工时,不慎从十多米高的架子上坠下,导致他下肢瘫痪,生活不能自

理。后在项城市法院调解下,刘玉文与工头高某达成赔偿协议:高某赔偿刘玉文各种费用9万元,分批分期至1999年付清。后高某因无力支付赔偿金被法院强制执行1万元,并被依法拘留15日。之后,高某不再继续向刘玉文支付剩余赔偿金,并从此杳无音讯。2002年,法院以拒执罪将高某移交到项城市公安局经侦大队。经公安机关侦查、审核,该案构不成拒执罪,公安机关无法追究高某刑事责任。此案一度被搁置。

今年4月9日,项城市公安局在大接访中受理了该案件。局长周运杰立即作出批示,明确一名副局长和治安大队大队长分包该案。在寻找高某

无果的情况下,办案民警多次到双方当事人家中走访。在走访高家时,民警将刘家的困境如实地讲述给高某的哥哥听,并晓之以理、动之以情,协调双方关系,最终感动了高某的哥哥。几天后,高某就凑齐8万元现金主动交到了项城市公安局。当得知刘玉文因工伤导致一级伤残、生活不能自理后,项城市公安局还号召全体干警为刘玉文捐赠一辆“爱心轮椅”。7月1日,周运杰局长亲自为他送来8万元赔偿金和一辆崭新的轮椅,刘玉文激动得热泪盈眶:“十来年了,全家人终于盼到了这一天,你们不仅帮我讨回了赔偿金,还送来一辆轮椅,这下彻底解决了我的后顾之忧,太谢谢你们了!”

## 人防物防技防结合 巡逻排查调解同步

# 黄寨镇着力增强社会治安防控能力

**本报讯** (记者 马四新 通讯员 谢灵义)今年以来,商水县黄寨镇采取人防物防技防结合,巡逻排查调解同步等多种措施,有效提高了社会治安防控能力,遏制了盗抢等可防性案件的发生,全镇广大群众的安全感指数不断攀升,据调查满意度在95%以上。

健全人防机制筑牢防控基础。该镇建立了社会治安综合治理工作中心,加强了综治办人员的配备,成立了36人的治安巡逻队,统一配发服装、警棍,全部实行摩托化巡逻。全镇26个行政村都建立了以村主要干部为主任的综治办,114个自然村每村建立一支4至6人的专业治安巡逻队,对自然村治安巡逻实行常年有偿承包。镇出资为每个自然村的巡逻队配发一铜锣,每个队员一盞电灯、一根巡逻棒。在此基础上,健全规章制度,签订责任书,形成了党委统一领导,行政村、派出所、司法所、综治办、治安巡逻队及

村级治安巡逻队齐抓共管、上下联动的工作格局,筑牢了社会治安防控基础。2009年8月31日,2个盗抢犯罪团伙企图在该镇作案,均被镇村巡逻队员及时发现,盗抢未遂,并抓获2名现行犯罪嫌疑人。

健全物防机制提高防控能力。该镇积极探索治安防控的新路子,推行“区域条块分割管理和六长互为联动”的治安防范新机制。区域条块分割管理就是把全镇26个行政村划分为5个警务区,建立5个警务室。每个行政村按出入口和人口居住分布情况划分责任区域。在进出辖区的5个交通要道路口各建立1个岗亭,统一安装路闸,每晚有4至5名巡逻队员值班,正常情况下凌晨2点左右关闭路闸,接到警情通知随即关闭路闸,盘查可疑人员和车辆。“六长互为联动”就是由派出所长、司法所长、警务区长、巡逻队队长、岗亭亭长、村综治领导小组组长统一协调联动

机制,在社会治安防控中既各司其职、各负其责,又服从全局、通力合作,不断提高社会治安防控能力。2009年7月23日,一名外地司机报案称在南路高速公路项城下道口货物被盗,作案者开一辆农用三轮车。该镇郑埠口岗亭的路闸立即关闭,迫使作案嫌疑人落荒而逃。

健全技防机制增强防控效果。该镇大力实施“平安大喇叭”工程,于市县联通公司协调,采取免费装机和政府补贴等措施引导农户安装平安互助电话。截至8月底,全镇平安互助电话用户已达2800多户。镇政府与镇农村信用社、农行营业所、公交车站、卫生院和一中等8个镇直单位共同出资5.5万元,在镇政府所在地的小城镇主要街道路口和重点部位安装了10个高分辨率红外线摄像头,在镇派出所安装了多个大屏幕接收机组合的监控点,对城镇治安情况进行全天候全方位监控。2009年9月1日,派出所监控室发现

一名中年男子行踪可疑,立即出警对该人进行留置审查,发现该人携带管制刀具,遂对该人进行依法处理。

健全矛盾纠纷排查调解机制力求源头防控。该镇在矛盾纠纷排查调解上,认真抓好“一办、一站、两中心”(综治办、群众工作站、社会矛盾纠纷调处中心和法律服务中心)建设,实行社会矛盾纠纷半月一次排查上报制度,重要节日期间和特殊时期日报告、即报告和零报告制度,领导接访和首问责任制等,认真搞好矛盾纠纷的排查和调处工作,形成苗头性问题及时办、热点问题承诺办、疑难问题联合办的工作机制,从源头上防控群体械斗及民转刑等案件的发生。

黄寨镇形成的人防物防技防结合,巡逻排查调解同步的治安防控模式,保障了全镇百姓平安。今年以来,该镇10类可访性案件保持低发势头,无群体械斗死伤事件和重大事故发生。